厘清责任 终身追究

美国专家谈《超级基金法》的实施经验

编者按

日前曝光的常州外国语学校受 污染问题引起了社会广泛关注。近 年来,类似污染事件时有发生,污染 场地造成的危害日益凸显,污染场 地修复问题越来越受到专家、学者 的重视

美国是较早开展污染场地修复 的国家,积累了较为丰富的治理经 验。早在1980年,美国就着手建立 相应的法律和制度,旨在解决这一 环境恶疾,利用法律手段确保受污 染土地得到有效治理。1980年通 过的《超级基金法》对当时美国的污 染土地修复发挥了重要的作用,今 天仍具有深刻的影响力。

□ 相关链接

美国污染场地 修复流程

初步评估/现场调查

美国环保局(EPA)对一块 污染场地中有害废弃物可能造 成的风险进行评估,以确定是 否将其列入超级基金场址。



EPA在政府授权下,对这 块污染场地进行提名,并发布 在《联邦公报》上,经过公示和 复审,决定是否将其列入国家优 先清单(即列为超级基金场址)。



善后调查

EPA确定这块场地污染性 质和程度,评估对人类健康和 环境的风险。



可行性研究 EPA调查、比较以及评估

针对这块场地可行的清理 方案。



提出方案

EPA准备一份公开文件,详 细说明这块场地所有备选清理 方案,包括EPA倾向的选择,并 开放一段时间供公众评议。



决议记录

EPA发表文件,解释所选 择的清理方案,并对公众意见 进行反馈。



修复设计

EPA设计清理这块场地所 需技术方案,绘制工程图纸。



修复行动

EPA对这块场地采取必要 的清理行动。



EPA 通过监管和维护,确 保项目对人类健康和环境提供 长期保护,每5年准备一份报 告,答复公众关切的问题,直到 这块场地从优先清单中移除。



图为美国 环保局确定的 超级基金项目 管理之下的一 **址污染场**协 网络图片

◆本报实习生张倩

在日前举行的《世界环境》可持续 发展与低碳理事会第十二次政策对话 会期间,环境保护部宣教中心特邀来 自美国环保局第九区的3位专家Jessica Kao(高景仪)、Richard Hiett和 Rusty Harris-Bishop, 围绕《超级基金 法》,分享美国在土壤修复方面的

优先权放在保护人类健康上

关于土地污染修复中如何确定优 先清单的问题,美国环境局在1980年 做了一系列思考,最终得出结论,优先 权应该放在保护人类健康和赖以生存 的环境上,这是基本前提。

美国环保局第九区超级基金项目 专家 Rusty Harris-Bishop 说:"优先清 单,就像一座金字塔,环境污染最糟糕 最严重的场地就好比金字塔的顶端, 需要参考各种科学指标,并做出研 究调查,这些场地都由美国环保局 处理。

Rusty Harris-Bishop补充说明,鉴 于《超级基金法》的基本原则是保护人 类健康,这样看来,就需要考虑哪些土 地污染物具有健康暴露性。通过健康 暴露问题的严重程度来确定优先级 别。然后美国环保局确定污染情况, 追溯潜在的相关责任主体。经过调 查、取证等,环保局确定责任,提出相 应的解决方案和对策,确保人体健康 个受污染物的影啊*。*

责任追踪确保清理赔偿

据几位专家介绍,《超级基金法》 追责的范围较广,这是当初美国在权 责政策上做出的选择。

一方面,假如追踪到潜在的责任 方,不论当时是否触及相关规定,无论 有意或无意、直接或间接造成土地污 染,一旦确定在历史过程中造成污染, 法律就可以追究责任,要求责任方负 责清理和赔偿。这是《超级基金法》非

另一方面,《超级基金法》不论责 任方的责任轻重,涉及的各方需要共 同承担治理责任。这一点非常值得

此外,《超级基金法》有权利追溯 历史,这在美国法律中是极罕见的做

法。《超级基金法》通过回溯历史,调查 取证,最后找出污染的责任方。

这样的做法,会涉及更多责任方, 各方如履薄冰,很多公司便开始设想, 鉴于《超级基金法》已经是一把利刃, 如果不希望被其追责,就需要在未来 减少制造有害废物的可能性。

"虽然《超级基金法》是关于土壤 清除修复的法规,但是其对后人的行 为有很大的影响,因为这种方式会让 责任主体难辞其责,并参与到土地治 理和修复中来,同时,追责的观念普及 后,也增加了各投资方、厂商和公司等 对土地利用的谨慎和重视程度。"高景 仪表示。

此外,关于土地治理所需的大量 资金,在美国主要采用抽税的形式。 以这种方式,让一些石油化工企业承 担对土地的责任。但出于商业利益和 自身利益的考量,很多情况下这些公 司并不情愿出资治理,甚至与各级政 府、环保局等机构进行博弈,阻滞了进 程,也出现了所需资金短期无法填补

大众参与贯穿治理始终

据介绍,大众参与的理念贯穿美 国所有的环境保护法体系,在《超级基 金法》里也有重要规定,社区的参与必 不可少,因此在决策过程中,遇到的问 题、如何调查和处理等,每个步骤都要 让社区了解并参与进来,社区可能会 提供符合本土特点的构想。

在贯彻实施环保观念过程中,因 为各个地区的生态环境、管理制度和 经济状况不同,而社区和居民对当地 的生态人文更加了解,所以非常需要 划分不同的区域,这样能够在当地居 民、社区与当地政府间架起桥梁,汇 总各方不同意见。所以,划分区域 也是一个很重要的基础构想。"高景 仪说。

此外,高景仪表示,在执行项目的 过程中,一些社区觉得科学衡量的指 标本身非常复杂,法律程序也较为繁 琐,再加上社区有时对政府并不完全 信任,以上这些因素都需要社区居民 亲身参与,并告知政府和环保局其真

"《超级基金法》提出的可行方案, 社区会有自身的顾虑,不愿意配合,抑 或需要政府或环保局采取更进一步的 举措。"高景仪说,"不过在过程中,所

有的决策和处理方法,各方之间都会 有相互协调,尽量达成统一意见。虽 然结果有时无法确保各方完全满意, 但是社区及大众参与依然是非常重 要的环节。所以《超级基金法》注重 的是较为完整、健全的大众参与过

长短期结合重在预防

美国环保局超级基金项目专家 Richard Hiett表示:"在超级基金项目 数十年的运作过程中,有短期性或长 期性的项目,一般谈到多难、多贵、多 慢的情况,指的是长期修复。环境遭 到破坏是非常容易且迅速的,但是修 复过程却是漫长且艰难的。因此,预 防是非常必要的步骤。最重要的是预 防性的法律法规,如果没有这些法律 保障,那10年、20年以后可能出现异常 严重的新增污染场地。在这方面 《超级基金法》无疑是极具前瞻性

当初构想《超级基金法》时,美 国政府的设想是投入巨额资金,最 长10年就能治理大部分污染场地, 但实际上却没有预期效果。土地治 理是一个相当漫长的过程,35年以 后的今天,美国依然在积累经验,谨 慎摸索。

当前,在我国工业场地污染形势 严峻、土地资源相对紧缺的条件下,对 污染地的再开发利用可以增加土地存 量,缓解人地矛盾。然而,土地修复在 我国许多地区均属于新兴行业,地方 政府在项目执行的过程中在法规、政 策和标准等方面缺少相应的参考 依据。

美国《超级基金法》作为这一领域 的重要借鉴成果,其出台35年来的经 验和教训,有助于我国未来开展相关 方面工作,包括立法、监管、全民参与、 信息公开等。我国现阶段对污染场地 的治理缺乏成熟的体制机制,发改委、 环保部、农业部等多部委研究了一些 相关法律法规,当前"土十条"出台在 即,我们可以期待新的政策法规为污 染土地的治理带来福音。

在这种情况下,将我国污染场地 治理作为研究对象,将《超级基金法》 纳入理论探讨的范畴,既可以丰富我 国污染场地治理方面的研究成果,同 时也为我国污染场地治理机制的建构 提供理论引导。





世行公布《气候变化行动计划》

力争到2020年,气候融资额每年达到290亿美元

本报综合报道 世界银行日前发布 的最新《气候变化行动计划》提出,2020 年之前将帮助发展中国家增加30吉瓦 可再生能源(足够为1.5亿户居民供 电),扩大世界能源产能,为1亿人建立 早期预警系统,协助至少40个国家制 定气候智慧型农业投资计划。

据悉,这份计划旨在未来5年加快 应对气候变化的步伐,帮助发展中国家 实施为实现巴黎气候大会达成的历史 性气候协定而提交的国家气候计划。 这份计划的目标是履行世行在2015年 10月宣布的承诺,即:在其成员国支持 下增加气候融资额,争取到2020年达 到每年290亿美元。

据了解,这份计划重点帮助各国调 整政策、利用私营部门投资。世界银行 成员机构国际金融公司的目标是将气 候年投资额从目前的22亿美元增加到 35亿美元,到2020年率先每年从私营 部门撬动130亿美元增量资金。除自 有资金外,世界银行还打算在未来5年 动员250亿美元商业贷款投入清洁

此外,世行计划为15个发展中国 家的1亿人口建立早期预警系统,到 2020年将能够快速救援遭受自然灾害 或经济冲击人口的社会安全网覆盖人 数增加5000万人。与此同时,世行将 在15个城市试点一种新方式,目的是 通过基础设施、土地利用规划与灾害风 险管理一体化,增强城市恢复能力。

计划还提出,在未来5年增加3倍 资金,用以加强交通系统抵御气候变化 的能力,到2020年投入至少10亿美元 促进节能和增强恢复能力。世界银行 将协助至少40个国家制定气候智慧型 农业投资计划,到2020年协助50个国 家设计可持续森林战略,并促进气候知 情型渔业管理。

美国最大煤企申请破产保护

应对气候变化不负责任遭批评

本报综合报道 美国最大煤企博地 能源(Peabody)日前申请破产保护,博 地能源公司在纽交所上市的股票立即 停牌。这家5年前拥有200亿美金的公 司,成为2012年以来第50家申请破产 保护的美国煤企。

2011年,博地能源市值已超过100 亿美元。不过,作为美国及全球最大的 私人上市煤企,博地能源股价在过去5 年中下跌了99%。《金融时报》称,随着 59亿美金债务到期,最后的1%只是时 间问题。

博地能源的这一举动并不意外。 路透社报道称,2015年7月底,博地能 源宣布已暂停季度股息,在8300名员 工中裁员550人,并降低了产量。2016 年3月,博地能源发出警告,公司可能

彭博社指出,对于纯煤炭生产企业

来说,未来是黯淡的。最明显的例子 是,美国道琼斯煤炭指数在过去4年下 降了约97%。美国国内和国际市场的 紧缩,再加上崩溃的煤炭价格,导致出口 煤炭无利可图,从而加速煤炭企业破产。

今年1月,因为市场需求减少和环 境监管的增强,美国第二大煤炭企业 Arch Coal申请破产保护,成为2012年以 来第49个在美国申请破产保护的企业。

对此,澳大利亚煤炭协会前任主席 邓禄普评价称,人类活动导致的气候变 化正重塑世界能源市场,而博地能源的 破产保护申请则突显了能源市场根本 性的结构变化。邓禄普指责博地能源 在应对气候变化上非常不负责任。公 司否认气候变化的存在,用大量的股东 资金诋毁科学结论,并千方百计地阻止 政府引进明智的气候政策,还向股东歪 曲气候变化的风险。

□ 凭海听风

热带雨林中的花园城市

马瑙斯是巴西西北部亚马孙州首 府,不仅是巴西著名的旅游胜地,也是 自由贸易港,美丽的自然风光吸引了世 界各地的游客前来观光,加上马瑙斯在 治理工业污染上卓有成效,吸引着业内 人士前来一探究竟。

水治理还清河流

马瑙斯是经过多次大起大落才发 展到现在的典型工业城市。当地政府 曾一度大力吸引外来投资家、创业者、 冒险家前来发展工业,而不重视保护天 然森林资源。马瑙斯位于多条重要河 流的交汇处,由于对水资源缺乏相应的 系统管理,绝大部分河流都遭受了不同 程度的污染。

如同人得病容易去病难,环境一旦 受到污染,想恢复到原来的程度可就不 是一朝一夕的事了。当有识之士认识 到这一点时,治理环境不得不纳入市政 管理部门的重要议事日程。

马瑙斯相关市政管理部门出台的 城市水环境治理计划,是要将那些受到 严重污染的河流改造成运河,直接抽掉 河流污水,然后向河流输送干净水源。 这是一项庞大的工程,面临时间、技术、 财力等众多考验,但马瑙斯人认识到, 如不彻底治理,美丽的热带雨林城市将 成为过去时。

人工地被应对工业污染

与此同时,相关市政部门还培植了 大规模的人工地被。地被又称地被植 物,是指那些株丛密集、低矮,经简单管 理即可用于代替草坪覆盖在地表,防止 水土流失,能吸附尘土、净化空气、减弱 噪音、消除污染,并具有一定观赏和经 济价值的植物。

据介绍,这些人工地被具备旺盛的 自我生存与修复能力,无需精心养护, 属低维护地被。这些地被的培植可完 全满足城市公共绿化覆盖需求。这种 全新的公共绿地形式可有效净化城市 河流水源,进而通过利用亚马孙天然湿 地的相应生物净化过程,对城市周边的 生态系统进行合理重建。

如此一来,整座城市就变身成为一 个大型的净化工厂,净化作业渗透到城 市的方方面面:建筑、工程、景观等,城

市发展不再肆意进行土地开采,而开始 注重土地资源的合理利用,并对亚马孙 地区丰富的天然丛林资源进行科学、合 理地规划与利用,使之为城市生态系统 的平衡发展发挥应有的作用。

经过几年的治理,马瑙斯的环境得 到了基本的治理,逐渐恢复了碧水

环境教育深入人心

现在马瑙斯的环境意识已经深入 人心,主要是靠环境保护知识的普及和 教育,做到环境教育从儿童入手,环保 行动人人参与,家庭绿化自觉行动,公 共环境人人爱护,工厂企业环保达标。

亚马孙动植物园就是当地政府为 普及环保知识而新设的场所。这里饲 养了亚马孙地区上百种动物,还有数公 顷的原始森林,供游人参观、市民休 闲。与众不同的是,园内的导游却是中 小学生。他们佩戴着动植物园标志的胸 章,带着游客在园内,走一路,讲解一路。

这些学生由当地学校轮流组织来 这里培训一个月。他们听取园区技术 员详细介绍亚马孙动植物的知识,课后 则由学生自己充当义务导游,在实践中 巩固课堂上的知识,培养热爱大自然、 保护生态环境的意识。这个动植物园开 办后,不仅接待了成千上万的游客,更重 要的是培养了一代热爱环境的年轻人。

自然风光吸引各地游客

马瑙斯市区内街道整洁,住宅前都 有小花园,围墙上的花朵五彩缤纷。街 头广场,处处绿草如茵,华荫如盖。由 于临近赤道,气候炎热多雨,草木葱茏, 放眼一望,处处绿色。整个市区清洁如 洗,花团锦簇,随处可见悬于空中的附 生性兰科植物,所以马瑙斯被誉为"热 带雨林中的空中花园城市"。

马瑙斯还是巴西四大旅游胜地之 一。距市区80公里就是野生热带雨 林,其美丽的自然风光以及自由贸易吸 引着世界各地的游客。城市北部大约 200公里处有世界自然遗产雅乌国家 公园。雅乌国家公园是南美洲最大的 森林保护区,也是亚马孙盆地最大的国 家公园,还是地球上物种最丰富的地区 之一。